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随着金融行业的快速发展，诸多问题也逐渐显现，金融消费者权益保护的重要性日益凸显。其中，金融消费者享有的八大核心权益中，第一条就是财产安全，即金融机构必须根据消费者的风险承受能力提供合适的产品，避免因为高风险操作导致消费者财产损失。
 
但有不法分子利用各种平台或手段进行金融诈骗等违法活动，给投资者财产造成了很大的损失，严重危害了金融安全和人们的正常经济社会生活，因此，对于广大金融消费者来说，还需要增强权利意识，积极维护自身合法权益，保护自身的财产安全。
 
案例1：警惕：生病急需转账？实则为金融诈骗
 
去年10月初，一家农商银行某支行突然接到一个客户，声称要办理转账业务。由于所涉及金额较大，当即引起了工作人员的注意。按照流程，工作人员先询问转账资金用途，得到的答复是转给一个生病很严重的病人。然而，在工作人员进一步询问中发现，这一客户与收款方并不相识，包括详细姓名、地址，工作单位等个人信息并不是很清楚，这一异常情况，立刻引起了工作人员的警觉。
 
而此时，骗子迟迟由于未收到钱款，很是着急，不停的催促，不断用“尽快将钱转过来”“人快要不行了”等话术催促客户，企图利用客户的同情心和急迫心理完成转账。与此同时，还提供了一张农行和四川农商银行借记卡，让客户尽快转账过来。
 
见此情况，银行工作人员立刻明白了是怎么回事，提醒客户小心被诈骗，并耐心进行分析和劝导。最终，经过两个多小时的劝说，客户终于放弃了转账，嘴里不停的说，“幸亏你们，否则我的钱就被骗光了”。
 
案情分析：在此案例中，骗子严重侵犯了金融消费者的财产安全权。他们通过虚假信息，诱骗客户转账，企图非法占有客户资金，使客户面临财产损失的巨大风险。同时，客户的知情权也受到侵害，骗子隐瞒真实身份和目的，让客户在不知情的情况下陷入骗局。
 
案例2：“馅饼”实为“陷阱”，网络贷款要谨慎
 
王先生从事服装生意，因资金周转困难，向某网络贷款公司申请10万元贷款，因为他以前也办理过网络贷款，认为准入门槛低，审批时效快，适合自己短期资金周转需求。
 
所以这次他也很快填写了姓名、身份证号码、联系地址、申请金额、银行账号等内容，过了不久，其手机APP显示10万元贷款已发放成功，期限3年，但提示资金已被冻结，原因是银行账户信息错误。
 
急需用钱的王先生询问工作人员原因，得到的答复是银行账户信息错误被冻结，要求王先生使用自己的银行账户往指定账户汇入3万元作为“非现场认证匹配资金”，待贷款资金解冻后一并返还。王先生感觉事出蹊跷，立刻向身边的专业人员求助，最终识破了不法分子的骗局。
 
案情分析：上述案例是典型的金融诈骗。主要是抓住借款人贪图便利的心理实施诈骗，这样的诈骗常常有贷款准入门槛低、贷款需要先缴款以及对借款人进行恐吓等特点。最重要的是，贷款无需任何抵押与担保，甚至有些连身份证都不用提供，操作流程也十分简便，因为诈骗分子根本无款可贷，只是想用贷款资金冻结等骗局对借款人实施诈骗。
 
保护好个人金融财产安全，做到“五要，五不要”
 
“四要”：
 
一要增强金融知识和风险意识
 
1、学习金融知识
金融知识的匮乏是导致个人财产安全受损的重要原因之一。因此，增强自身的金融知识至关重要。通过阅读金融书籍、参加金融讲座或在线课程等方式，了解基本的金融原理、投资工具和风险识别方法。
 
2、提高风险意识
风险意识是保护个人财产安全的前提。金融市场存在诸多不确定性，每种金融产品都带有一定的风险。在投资或购买金融产品之前，务必进行充分的风险评估，了解潜在的风险因素，并设置合理的风险承受底线等。
 
二要合理使用金融工具和服务
1、选择正规金融机构
正规金融机构通常受到相关监管机构的严格监管，具备较高的信用度和透明度。避免通过非法金融机构或平台进行金融交易，以免遭受欺诈或损失。
 
2、了解金融产品和服务条款
在购买金融产品或使用金融服务之前，务必仔细阅读相关条款和协议。了解产品的收益模式、费用结构、风险等级等重要信息。
 
3、合理借贷和还款
在借贷前，务必评估自身的还款能力，合理规划借款用途和还款计划。同时，按时还款，避免逾期和罚息，保持良好的信用记录。
 
三要加强个人信息安全保护
1、保护个人信息
个人信息泄露是导致金融诈骗和财产损失的重要原因之一。在日常生活中，务必注意保护个人信息，避免将身份证号、银行卡号、密码等敏感信息泄露给他人。不随意在公共场合透露个人信息，谨慎处理垃圾邮件和短信中的链接和附件。
 
2、使用安全支付方式
在使用电子支付时，务必选择安全的支付方式，如通过正规银行或支付平台的官方渠道进行支付。避免使用不安全的公共WiFi进行支付操作，防止信息被窃取。
 
3、定期更新密码
要定期更新密码，使用复杂且不易被猜测的密码组合，如大小写字母、数字和特殊符号的组合。同时，避免将同一密码用于多个账户，以减少一旦密码泄露后的损失。
 
四要防范金融诈骗和非法集资
1、提高警惕，识别诈骗手段
金融诈骗手段层出不穷，如冒充公检法、中奖诈骗、冒充亲友等。要保持高度警惕，学会识别诈骗手段。对于陌生人的电话、短信或邮件，不要轻易相信，务必通过官方渠道进行核实。
 
2、拒绝非法集资
非法集资通常以高收益为诱饵，吸引投资者投入资金。一旦资金链断裂，投资者将面临巨大的损失。因此，要拒绝参与非法集资活动，远离高风险的投资诱惑。
 
3、及时报案，维护权益
一旦发现自己遭受金融诈骗或非法集资行为侵害，应立即向公安机关报案，并收集相关证据。同时，向金融机构或监管部门反映情况，寻求法律支持和维权途径。
 
五要培养健康的金融心态
1、理性投资
在投资时，要保持理性，避免跟风投资或听信小道消息。根据自身的风险承受能力和投资目标，选择适合自己的投资方式和产品。
 
2、避免过度借贷
过度借贷可能导致个人财务陷入困境。在借贷时，要评估自身的还款能力，合理规划借款用途和还款计划。避免盲目借贷或过度消费，保持良好的信用记录。
 
3、保持耐心和坚持
财务规划是一个长期的过程，需要耐心和坚持。通过制定合理的财务目标、做好预算管理、建立应急储备等措施，逐步积累财富，实现个人财务的稳定增长。
 
“五不要”
 
一不要匆忙签订合同。仔细阅读合同条款是关键。正规贷款合同不会存在不合理的先行收费条款。消费者在签署任何金融合同前，务必认真阅读每一项条款，对不合理之处及时提出疑问，避免因合同漏洞陷入不利境地。
 
二不要匆忙转账：涉及资金转账，尤其是转给不熟悉的人，一定要多方核实对方身份和事情真实性。不要仅凭对方的口头描述就轻易转账。
 
三不要忽视系统提示：当电子支付系统发出风险提示时，务必提高警惕，这很可能是避免受骗的重要信号。
 
四遇到突发情况，不要慌张：骗子往往会营造紧张氛围，催促受害者尽快转账。在面对此类情况时，一定要保持冷静，给自己留出思考和核实的时间。
 
五不要轻信高额收益引诱：要记住风险和收益相对等的原则，高收益意味着高风险。而一些不法分子可能会利用投资者追求高回报的心理，通过夸大收益、隐瞒风险等手段，引诱投资者投入资金。一旦陷入陷阱，投资者不仅可能无法实现预期的高收益，反而可能面临本金损失的风险。
 
总之，保护个人财产安全是金融消费者权益保护的重要内容。在实际生活中，我们要建立科学的财务规划以及培养健康的金融心态等措施，并且，在金融市场的不断发展和变化中，我们也要时刻保持警惕和理性，最终达到实现个人财务安全的目的。

